

扎深基层之“根” 结实为民之“籽”

——记顺平法院法警大队副大队长、驻东柏山村第一书记贾玉章

把温暖送到群众心头

——记辛集市公安局三级警长李铭



图为李铭为群众解答户籍业务疑难问题。

文/图 河北法治报记者 鲍娜军

小小户籍窗口,成了她热忱服务群众的大舞台;平凡工作的坚守中,她将忠诚与热爱揣在心头,为群众排忧解难一个又一个实际问题……

说起辛集市公安局三级警长李铭,熟悉她的人都会说:那可是名“老”民警,有困难群众咨询她,准能得到满意答复。

从警19年,李铭时刻把服务群众和忠诚履职刻在心中,用实际行动赢得群众的理解和支持,在平凡的岗位上演绎精彩的人生。因工作突出,她先后被辛集市委、市政府评为优秀共产党员3次、优秀共产党员3次、政法工作先进个人1次,荣立个人三等功1次,多次受到辛集市公安局和市政府嘉奖。2023年“三八”妇女节前,她受到公安部和全国妇联通报表扬。

“要用我们的一个微笑、一句关爱、一次贴心服务,让群众在户籍小窗口感受到温暖。”2022年3月,李铭从派出所调整到辛集市公安局负责户籍科工作,她以女性特有的热心、耐心、细心服务群众,带领户籍科全体民警改作风、提能力,着力解决群众的“急难愁盼”问题。

2022年,省公安厅开展专项行动,集中解决无户口人员登记户口问题。面对无户口人员时间跨度与历史模糊的现状,李铭迎难而上,带领同事们,逐人研究材料、逐所督促进展,在遵循事实的基础上,尽可能减少群众和基层派出所户籍民警来回跑腿的情况。

2022年下半年,辖区一派出所户籍民警在日常工作中发现,60多岁的杜某20多年无户口,想办医保也办不成。仔细了解,原来,杜某原籍康保县,1989年到辛集市做上门女婿,户口迁至村内。1990年离婚后居无定所,派出所也查不到之前的户籍档案。追根溯源,村委会仅有一张登记表,但出生日期、姓名均与杜某原籍村委会留存信息不一致,且杜某20多年生活地跨多个派出所辖区,调查复杂,补录户口实属困难。

了解情况后,李铭多次

与相关派出所沟通,并及时向主管领导汇报,研究确定办理该事宜的派出所,协调相关派出所围绕杜某生活过的三个村及现居住地走访调查,找寻知情人,并加强与原籍派出所的沟通,调取相关材料。其间,李铭全程跟进派出所工作流程,确保户口登记事实清楚、手续完备、程序合规,在经得起时间的验证。终于,在不懈努力下,2023年7月,杜某办好落户手续,拿到属于自己的户口簿时,脸上露出了久违的笑容。

李铭常说这样一句话:“把小事做好,把细节做足,是咱永远不变的初心。”“小”户口折射“大”民生,户籍关乎群众切身利益,一本薄薄的户口簿、一张小小的身份证,架起了警民沟通的桥梁,也见证了无数个暖心故事。

去年8月的一天下午,户籍科接到群众孔某求助,称战友韩某彬在北京因办理房产继承事项,需提供韩某彬与其父韩某的亲属关系证明。孔某说,因年代久远,韩某彬也不清楚之前其户口属于哪个派出所,且其家人都不在辛集,自己接受委托后,也不知道要找哪里解决这个棘手问题。

看着孔某一脸愁容,李铭主动上前安抚。经询问得知,原来,1986年,韩某彬参军将户口从辛集迁出。因当时户口属乡镇管理,派出所无户籍档案,档案馆也找不到韩某彬的资料。了解情况后,李铭另辟蹊径,让孔某电话联系韩某彬,看其父亲工作单位归属,自己则与退休的老户籍民警沟通,查找关联信息。

终于,李铭和户籍人员经过不懈努力,一个多小时后,从户籍档案室大量档案中,找到了韩某彬父亲当年所在单位的户籍档案底册。当李铭从10楼档案室拿着韩某彬的户籍底册,递到孔某手中时,她藏蓝色的警服已被汗水湿透。“找到了,终于找到了!”在一楼户籍大厅等候的孔某十分激动,本已不抱希望的他,没想到民警真帮战友解决了难题。

几天后,孔某及其战友将一面“真心为民办实事 倾心为民解忧”的大红锦旗和一封感谢信送到李铭手中,表达真诚感谢。

狠抓党建工作 做群众生活保障的服务人

“多亏了您的帮扶,现在环境好了,我们村民思想觉悟也上去了,看着村里一天一变样,我真是打心眼里高兴,谢谢您,贾书记!”王英堂激动地说道。

说起以前村里的情况,村民们直摇头。村子偏,人口少,钱包瘪,经常闹矛盾。自打贾玉章来到村子工作后,这里开始发生改变。

针对东柏山村党组织生活散乱、缺乏凝聚力的现状,贾玉章从狠抓党建工作做起,每月召开一次党员大会,对党员进行培训,安排党员包户、入户帮扶,组织党员集体清扫街道等,让党员积极参与到帮扶工作中去,充分发挥党组织的坚强堡垒作用。

贾玉章始终坚持“群众利益无小事”的工作理念,积极协同村干部结合东柏山村的实际和需求,有针对性地研究并提供帮扶措施。他发动党员、群众,对村内、田间道路进行了硬化、亮化,对村内路灯、文化广场、卫生室、综合活动中心等各项服务设施进行了完善。同时,每逢佳节的时候,第一时间为贫困户发放粮油等慰问品,使村民感受到了党的关心和温暖。截至今年,所有建档立卡户及一般户没有致贫、返贫风险,“两不愁三保障”全部稳定实现,贫困发生率下降为零,巩固拓展了脱贫攻坚成果,同乡村振兴进行了有效衔接。

乡土路成了水泥路、广场安装了健身器材、中心村多了休闲广场……东柏山村这几年的变化,让村民竖起了大拇指。

当看到东柏山村几年来发生的变化,感受到村民的认可和赞扬,贾玉章内心无比激动,也深感责任重大。“我想的很简单,就是想带领大家过好日子。组织上给我安排这么重要的任务,是对我工作能力的信任,我绝不能辜负组织和群众对我的殷切期盼。如今,班子强了,眼界广了,东柏山村的力气一定一天比一天好!”贾玉章信心满满。



图为贾玉章(左二)在村民家中走访。河北法治报记者 刘彬 摄

书记每天来得很早,晚上经常加班到很晚。他现在对我们村的情况了解得甚至比我们都清楚,我们要问他谁家什么情况,他立刻就能说出来。我们‘两委’干部真的特别感谢贾书记对我们村的帮助。”

火车跑得快,全靠车头带。贾玉章和驻村工作队把党和国家的好政策及时送到村民身边,落实到村民身上,让村民看到希望,给村民在致富路上注入一针“强心剂”,用实干得到了当地村民的认可。自此,村民有了难题,都习惯找贾玉章反映,他也热心帮助村民解决。看到老百姓发自内心的笑容,他觉得一切都是值得的。

彰显责任担当 做群众危险面前的守护人

在防汛、灾后重建、暴雪等特殊时期,贾玉章带领的驻村工作队始终将保护群众生命安全和巩固脱贫攻坚重要成果放在第一位。

“贾书记是我们村的好书记,在我最无助的时候,给了我帮助,像光一样照亮了我的生活。”村民侯占全说。侯占全是村里一位孤寡老人,曾患脑出血。自打治疗以来,贾玉章每天的“工作任务”

又增加了一项,就是到他家陪着他唠家常、做做饭,督促他做各项康复训练。在贾玉章的坚持下,现在侯占全已经基本恢复正常。

2023年冬天,暴雪来袭,贾玉章担心院子里雪厚路滑,又带领工作队队员来到侯占全家中,帮忙打扫,一天没扫完,第二天又早早地过来打扫。正是这一份份挂牵,一次次亲力亲为,才使孤寡老人脸上有了长挂的笑容。

去年夏天,我省迎来多年不遇的大暴雨,侯占全家里住的还是60年代的老房子,每当雨季来临,贾玉章心里最放不下的就是他。在接到天气预警后,他第一时间赶到侯占全家,通知侯占全进行临时转移。可老人在思想上认识不到暴雨的危险性,不愿意离开自己家。贾玉章苦口婆心地为他做思想工作,最终帮助他顺利转移。

不是亲人,胜似亲人,这段没有血缘关系的情谊,在这个小村庄带给人太多的温暖与感动。

暴雨过后,贾玉章又积极投身灾后建设,及时走访,详细了解受灾、道路积水、危房隐患点、应急人员值班值守等情况,做好群众的心理疏导和政策帮扶,以担当诠释初心,以实干践行使命。

被执行人财产情况,前往被执行人户籍地村委会、派出所了解情况。在得知周某的居住地址后,执行干警一刻不停歇,当天夜里敲开了周某的家门。针对被执行人的逃避执行行为,执行干警严肃释法说理、耐心讲明利弊,经过三个多小时反复“拉锯”,被执行人周某的心理防线逐渐被攻破,最终于当日23时许与申请执行人达成和解协议,并当场赔偿部分损失。

有详细的住址。随后,张晖两次到沈家屯公安派出所、村委会和村中寻找被告,均未果。但张晖仍不放弃,再次向户籍地的村民打听情况,终于找到被告妻子的联系方式。张晖带着同事和被告妻子见面后,说明原委,并约定时间让原、被告见面,同时耐心做被告工作,最终促使他们达成调解协议。

4月2日,协议的给付时间到期后,张晖又催促被告履行协议。经过再三催促,被告偿还了全部借款。原告在收到欠款后,感激地握着张晖的手,嘴里不停地说:“谢谢你们了,你们这么辛苦给我要回这笔钱,真是为民办事的好法官。”

协议,约定周某将货物由山东省德州市运输至石家庄市,运输过程中双方因运费问题产生纠纷,周某直接将货物扣留,申请人遂诉至法院。法院经审理,判决周某返还货物或赔偿损失。因周某不履行生效判决,申请人向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行干警依法向被执行人周某发出执行通知书、报告财产令等法律

文书,均石沉大海;多次通过短信、电话等方式责令周某返还货物,周某却置若罔闻;对周某进行网络查控,也未发现有足额财产可供执行,案件执行一度陷入僵局。

为维护申请人合法权益,2024年4月8日清晨,执行干警一行四人出发奔赴山东省济宁市金乡县,寻找被执行人踪迹。到达山东后,执行干警先后到当地不动产登记部门、车管所调查

通讯员 王菲 河北法治报记者 刘彬

助力乡村振兴 做群众脱贫致富的引路人

“别怕忙,别怕累,歇歇脚,等下咱们继续入户。”自驻村以来,这是贾玉章每天对工作队队员说得最多的一句话。

贾玉章带领驻村工作队和村“两委”干部,积极落实每月至少两次的全村走访,随时掌握每一名村民的收入、就业问题,了解他们的困难,尽力去帮助解决。每走访一户,至少要花费一两个小时,但他不辞辛苦,坚持为群众开展宣传、解读各项政策,引导村民增强致富信心,鼓励他们自力更生、艰苦奋斗,力争在致富路上不掉队。

村中的老党员王英堂的妻子在一次健康检查中发现身患重病,巨大的心理打击和巨额的医药费压到了收入不高的老两口身上。得知消息后,贾玉章来到他们家中促膝长谈,向老两口了解情况。因家庭情况特殊,贾玉章为他们申请了低保。王英堂得知后,眼里满是感激的泪水,嘴颤抖着,想说些什么又不知道如何表达,只上前紧紧地握住贾玉章的双手,久久不愿放开。把当前困境解决后,贾玉章又多次带领工作队队员来到王英堂家,帮助其发展养羊产业。如今77岁的王英堂口袋越来越鼓,干劲越来越足,脸上也洋溢起了久违的笑容。

人们常说,“拼”是贾玉章的状态,“忙”是贾玉章的常态。东柏山村党支部书记张俊奇说:“贾

故事坊

披星戴月执行路 一心为民促和解

河北法治报讯(记者 鲍娜军 通讯员 底佳贝 贺红彦)“法官,感谢您的帮助,矛盾化解了,我们又能开始顺利地生产生活啦……”4月16日,一起货物运输合同纠纷执行案件的申请人给石家庄铁路运输法院执行局发来感谢信,对他们披星戴月、一心为群众促和解的辛勤工作表示感谢。

2023年4月13日,申请人与被执行人周某达成货物运输

老人的“愁事”不再愁

河北法治报记者 梁燕 通讯员 郝伟

近日,康保县人民法院立案庭法官张晖看到一位步履蹒跚的老人从法院外走来。原来这人是张北县的七旬老人李某。张晖没想到李某从100多公里外的张北县坐班车赶来法院,为他赠送锦旗,表达感激之情。

事情还得从2020年9月说起,原告李某和被告赵某同在张北县某镇恒温库打工,彼此相识

后,被告称去医院做手术缺钱。李某出于热心,凑钱借给赵某7000元。赵某承诺一个月后就还,但直到冬天工地散工也没还借款。

工地散工后,原告多次联系被告索要,被告均以没钱为由不还,再后来失去联系。借出去的钱无法要回,李某心中很是难过,三年多来这个事像一块石头一样压在李某心中。经过长时间的思想斗争,李某走进了法院,想通过法院帮忙要回借款。

张晖在收到诉状后,及时与原告联系,看能否提供信息和线索。而原告对被告的情况一无所知,电话、住址、近况等均不能提供。在交谈过程中,张晖得知李某老伴生病急需钱,张晖心里明白这笔钱对老两口的分量有多重。明白老人的处境后,张晖依照案情,决定先从找人开始,于是两次到被告的户籍地走访村民,打听被告下落,寻找被告线索,终于打听到被告现居住在张家口经开区沈家屯镇,但没

公告

施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工,友谊路与彩虹道交口东南侧机动车道及非机动车道占道施工。预计施工日期2024年4月17日至2024年8月31日。因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司
2024年4月17日